
林产化工工程湖南省重点实验室2014年硕士研究生招生简章
学院（所、室）简介
林产化工工程湖南省重点实验室坐落在美丽的旅游新城张家界市，始建于1995年，1998年11月通过湖南省科技厅省级重点实验室评估，建成省级重点实验室，是吉首大学以工学门类学科研究为特色的专门研究机构。实验室建筑面积2620平方米，                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         仪器设备总价值达2200余万元。拥有林产资源化学、林化产品开发、特色资源植物保护与利用、林产化工中试4个具有特色的研究平台，同时还具有湖南省技术质量监督部门认定的农产品检验检测资质和食品检验资质。其服务范围辐射整个武陵山片区，部分辐射到全国相关企事业单位。实验室2002年建立林产化学加工工程校级重点学科，成为吉首大学“植物化学与植物资源利用实践教学基地”、“食品科学综合技能培训基地”和“应用化学专业实践教学基地”，2006年申请获得林产化学加工工程硕士学位授予权，2007年被湖南省科技厅评为省级“优秀”重点实验室，并成为湖南省高校优秀实习教学基地。2010年被湖南省教育厅授予“湖南省高校林产资源化学与林化产品开发科技创新团队”，“湖南省高校林产化学加工产学研示范基地”，同年申请获得林业工程一级学科硕士学位授予权，并与本校软件服务外包学院、旅游与管理工程学院、化学化工学院联合共建，完成了林业工程一级学科下森林工程和林产化学加工工程两个二级学科的设置。多年来，实验室一直承担了以立足武陵山片区为特色的《武陵生物研究》科技期刊的主办。
实验室师资力量雄厚，现有专兼职研究人员33人，其中正高职称17人、副高职称13人、博士11人，硕士生导师28人。教师中湖南省新世纪121人才工程培养对象4人，湖南省普通高校学科带头人2人，湖南省普通高校青年骨干教师4人。
主要科研成果：实验室以武陵山区特色林产资源为研究对象，以林产资源可持续、高值化利用为研究目标，以生物天然活性成分的提取、分离纯化技术研究为重点，以林产资源培育新技术研究为特色，以林产天然化合物的功能活性分析、筛选鉴定研究为基础，开展林产资源培育的综合开发与利用研究。近五年获得科研项目120余项，其中国家自然科学基金6项，湖南省自然科学基金7项，湖南省科技厅项目28项，湖南省教育厅重点、青年项目13项，地市级科研项目11项，横向项目60余项，到账科研经费1464.8万元。发表论文290余篇，其中SCI收录46篇；出版编著、教材共4部；申请国家发明专利25项，授权15项；获得省市校级奖励50余项，其中省部级科技奖5项，省、校级教学成果2项，获奖论文25篇。

产学研合作成果：产学研结合服务地方经济建设是实验室的职责与特色。实验室先后与张家界奥威科技有限公司、张家界恒兴生物有限公司、张家界湘汇生物有限责任公司、张家界市桐发科技公司等10余企业建立了产学研合作关系，联合开发的产品有单宁酸、没食子酸、焦性没食子酸、橙皮甙、绿原酸、杜仲茶等。
学术交流：实验室在国内学术界和学科领域内的地位在不断提升。中国科学院白春礼院士、厦门大学郑兰荪院士及中山大学、湖南大学、湖南师范大学、湖南农业大学等名校的多位教授来我室讲学、指导工作，进行学术交流。同时还通过参加和主办学术会议进行学术交流，实验室师生3年来先后在56个国际、国内学术会议上与国内外同行进行了学术交流，并2次承办了全国性学术会议。
人才培养情况：近五年来，实验室为社会培养相关技术人员100余人，联合培养硕、博士研究生38人，培养全日制硕士研究生26人，培养优秀本科毕业生100余名。学生参与课题80余项，发表科研论文140余篇。毕业生在省市级政府部门、高校、科研院所、企事业单位等均有就业，就业率为100%。

研究生培养特色：实验室特别注重硕士研究生的培养质量，特别注重研究生学术素质和技术开发能力的培养。来室学习的硕士研究生，除了完成规定的学分外，就读期间还被要求在指导老师的资助下参加各级各类学术会议进行学术交流，参加各类相关的业务培训。实验室与中山大学、天津大学、中南大学、湖南师范大学、中南林业科技大学、湖南农业大学等名校建立有长期合作关系，硕士研究生毕业后可被推荐到相关学校攻博。
合作共建单位吉首大学软件服务外包学院是中国服务外包校企联盟重要成员、中软国际校企深度合作办学单位、湖南省软件服务外包人才培训基地。学院搭建了中央与地方共建特色优势学科实验室、中央支持地方高校发展专项资金实验室、软件工程企业联合实训中心、教育部指定软件工程专业大学生实习实训基地等高水平现代化的实践教学平台，仪器设备约1200台套，总价值约900万元。学院建立了一支学术造诣高、工程经验丰富、人员稳定的专业师资队伍，其中教授2人，副教授12人，高级软件工程师、项目经理35人。学院作为吉首大学“政产学研合作办学”的教育教学改革实验新区，积极与全球顶尖软件外包企业联合开展软件工程与软件外包高级人才培养，实施IBM—ETP、印度NIIT —MCLA、中软国际—ETC等人才培养计划，取得了显著的办学成效，彰显了鲜明的办学特色。
合作共建单位吉首大学旅游与管理工程学院座落在世界自然遗产武陵源所在地张家界市内，是湖南省首批指定的旅游人才培训基地，学院已具备了较雄厚的办学实力。生态旅游湖南省重点实验室作为学院的核心研究机构，科研仪器设备价值470万元，下设生态旅游区环境变化研究室、生态旅游区生态环境评价技术标准研究室、旅游区生态环境监测技术研究室、生态旅游景观培育技术研究室等。学院建立了一支学历结构合理、职称结构优化、年龄结构协调的思想素质好、教学水平较高、科研能力较强的师资队伍。现有专职教师37 人，其中教授8人，副教授13人，讲师15人；博士、硕士26人，在读博士、硕士6人；学院在人才培养方面创出了独具特色的“一二三四五”的人才培养模式。

合作共建单位吉首大学化学化工学院是吉首大学创建最早的全日制院系之一，是湖南西部化学化工和食品科学领域的人才培养、科研与开发的重要基地。学院拥有国家级化学实验教学示范中心1个，省级工程技术中心1个，此外还有化工研究所、食品科学研究所、新材料与应用电化学研究所等研究机构。学院教学科研设施较齐全，实验室面积6000m2,仪器设备总值2000余万元，学院研究生指导教师队伍教学和科研能力强，学术水平高，现有硕士研究生导师17名，其中教授9人，副教授8人，具有博士学位者11人；为硕士研究生的培养创造了良好的条件。

学科点简介
森林工程
森林工程二级学科由林产化工重点实验室与我校软件学院、旅游学院联合共建。该学科有教授8人，副教授6人，其中博士6人，硕士7人。其中硕士研究生导师11人。本学科是林学、生态学、系统工程、信息学的交叉学科；以森林资源的高效和可持续利用为主线，研究可持续发展条件下森林资源的保护、增殖与合理开发利用，森林生态工程体系规划与设计、林业信息化管理。林产资源工程方向着力于工程学和生物学原理的交叉，研究资源的再生机制，主要从林产资源调查及其生物学、特色林产资源的规范化培育、工厂化全人工培养生产研究、植物天然活性成分生产菌的筛选与植物天然活性成分的生物转化等方面开展研究。森林生态工程方向以生态学、生态经济学、系统科学与生态工程原理为基础，针对自然资源环境特征和社会经济发展现状，对以木本植物为主体的植物、动物、微生物等生物种群经人工匹配结合形成的稳定、高效的人工复合生态系统及其过程进行研究，以期通过人工设计、规划和调控等方法，保护、改善和利用自然资源和环境。主要从森林生态工程体系规划与设计、森林保护、森林生态旅游、林业信息获取与应用等方面开展研究。
林产化学加工工程
林产化学加工工程二级学科由林产化工重点实验室与吉首大学化学化工学院联合共建，该学科有教授9人、博士5人，硕士研究生导师17人。本学科是植物学、化学、工程学等的交叉学科，以功能食品、保健品、精细化工新产品、生物质材料等的研制为主线，以植物功能活性成分分离分析新方法研究为基础，主要围绕林产天然化合物及其终端产品制备的工艺技术、中间试验及产业化开展研究。林产资源化学方向主要针对植物活性成分从分析、鉴定、分离、改性、合成等方面开展应用基础及应用研究，主要着力于功能成分的高效分离提取技术、化学结构分析与结构改造、量-效和构-效关系、功能作用、生物质新材料、林产化学加工剩余生物质再利用等方面的研究。森林食品加工与应用方向以森林食物资源为主要研究对象，以森林食品资源精深加工和高效利用为研究目的，采用现代食品工程高新技术对森林食品开发利用的理论与应用技术进行系统研究。主要围绕特色森林食物资源中功能成分的功能作用、功能性食品开发关键技术、森林食物传统特色发酵食品的基础理论和关键共性技术及其基础理论、新技术对组分的影响、营养素与功能因子的保持和增效、传统特色森林食品加工技术现代化以及新型食品的制造技术等进行系统研究。
实验室网址：http://klfc.jsu.edu.cn
地址：湖南张家界市吉首大学张家界校区
邮编：427000
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